

ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФОРМОЙ СОБСТВЕННОСТИ

А.И. Верич, А.В. Копытовских

Полесский государственный университет

Для удовлетворения своих потребностей дееспособному, совершеннолетнему гражданину нашего государства необходимо работать. Согласно статей 41, 42 Конституции Республики Беларусь:

Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда.

Лицам, работающим по найму, гарантируется справедливая доля вознаграждения в экономических результатах труда в соответствии с его количеством, качеством и общественным значением, но не ниже уровня, обеспечивающего им и их семьям свободное и достойное существование.

Женщины и мужчины, взрослые и несовершеннолетние имеют право на равное вознаграждение за труд равной ценности [1, с. 3].

Исходя из выше сказанного, к трудовым ресурсам относятся – часть населения страны, обладающая физическим развитием, знаниями и опытом для работы в народном хозяйстве и на конкретном предприятии.

Все предприятия, на которых трудятся наши граждане, можно отнести к определенному виду собственности.

Что же такое собственность? Формы собственности в Республике Беларусь?

Собственность – это общественные отношения, складывающиеся в процессе присвоения материальных и духовных (интеллектуальных) благ. В Конституции Республики Беларусь выделяют две формы собственности: государственную и частную.

К государственной собственности относятся республиканская собственность и коммунальная собственность. Субъектами права государственной собственности являются Республика Беларусь и административно–территориальные единицы [1, с. 1].

Частной собственностью является имущество, принадлежащее человеку, физическому лицу. Частная собственность создается и приумножается за счет предпринимательской, трудовой деятельности, ведения собственного хозяйства, вкладов в кредитные учреждения, акции и другие ценные бумаги, приобретения имущества по наследству. В частной собственности могут находиться: жилые дома, дачи, транспортные средства, денежные средства, акции, предметы личного потребления, средства производства для ведения хозяйственной деятельности, организации торговли и обслуживания, объекты культуры, произведенная продукция и полученные доходы.

А так же в Республике Беларусь выделяют смешанную с иностранным участием форму собственности и иностранную.

Проследим как за 14 лет в период с 2000 по 2013 гг. изменялась численность занятого населения по формам собственности.



Рисунок – Численность занятого населения по формам собственности в разрезе 14 лет

Примечание – Источник: собственная разработка автора на материалах [2]

Таким образом, в период с 2000 по 2013 гг., в государственной форме собственности численность занятого населения снизилась с 57,2% до 40,6%, то есть на 16,6 %, в это же период в частной собственности число занятого населения возросло с 42,4% до 56,5%, что составило – 14,1%.

В смешанной с иностранным участием форме собственности за 14 лет количество трудовых ресурсов увеличилось с 1,4% до 6,8%, то есть в 4,9 раза. В иностранной форме собственности чис-

ленность занятого населения в данный промежуток времени было зарегистрировано с 0,4% до 2,9%, а это увеличение объемов рабочей силы в 7,3 раза.

Из выше изложенного анализа видим, что только на предприятиях с государственной формой собственности численность занятого населения сократилась.

Что же касается предприятий Брестской области с участием иностранных инвесторов и иностранную собственность, то участие организаций с иностранными инвестициями в формировании прибыли Брестской области постоянно увеличивается. Так, если в 2010 году их удельный вес составлял 5,3%, в 2011–м – 7,3%, то за 7 месяцев 2012–го – 9,4%.

Продуктивному сотрудничеству в инвестиционной сфере способствуют:

Во–первых. Вступление в 2001г. в силу Инвестиционного Кодекса – документа, который служит для защиты прав и интересов инвесторов на территории республики.

Во–вторых. Иностранные инвесторы, по сравнению с остальными субъектами хозяйствования, имеют еще одно преимущество – «налоговые каникулы».

В заключение, хотелось бы сказать, что одной из важнейших причин по которой население не желает трудиться на предприятиях с государственной формой собственности – это низкий уровень заработной платы, и ее не своевременная выплата. Так же причиной является – моральный и физический износ оборудования, неудовлетворительные условия труда.

Для привлечения трудовых ресурсов на предприятия с государственной формой собственности необходимо:

- увеличить уровень заработной платы;
- своевременно выплачивать денежное вознаграждение;
- произвести модернизацию оборудования;
- улучшить условия труда.

При вышеизложенных условиях, рост трудовых ресурсов будет не только на предприятиях с частной, иностранной и смешанной формой собственности, но и на предприятиях с государственной формой собственности – а это не маловажно для нашего государства.

Список использованных источников:

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.).

2. Распределение численности занятого населения по формам собственности // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/otrasli-statistiki/naselenie/trud/godovye-dannye/raspredelenie-chislenosti-zanyatogo-naseleniya-po-formam-sobstvennosti/>. – Дата доступа: 4.09.2014.